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Signor Presidente,
Signore e Signori Consiglieri comunali,

nella seduta del 16 dicembre 2021 la Consigliera comunale Elisa Volonterio Sofia ha presentato una
mozione, con la quale propone di modificare l'art. 29 del Regolamento comunale (RC) "Modo di Votazione",
attraverso lo stralcio del cpv. 3, il quale prevede che il Legislativo si esprima con scrutinio segreto per la
concessione dell'attinenza comunale (allegato A).

La mozione, conformemente all'art. 67 cpv. 2 LOG e all'art. 17 cpv. 1 RALOC, è stata demandata seduta
stante alla Commissione delle petizioni del Consiglio comunale (CPCC).

Nel termine di un mese, stabilito dall'art 67 cpv. 2 LOG, e più precisamente il 4 gennaio 2022, il Municipio ha
formulato un preavviso favorevole sulla proponibilità della mozione, comunicando alla CPCC che si trattava,
senza dubbio, di una competenza specifica dgl Legislativo comunale , secondo l'art. 13 lett. a) LOG (allegato
B), rinunciando poi ad esprimersi nel merito in questa prima fase.

La CPCC ha allestito due rapporti: uno di maggioranza il 29 marzo 2022 (allegato C) e l'altro di minoranza il
13 aprile 2022 (allegato D).

Riassumiamo brevemente le prese di posizione commissionali, che vengono allegate nel messaggio
municipale nella loro forma integrale.

Nel rapporto di maggioranza la CPCC invita a respingere la mozione, sostenendo che la segretezza del
voto è universalmente riconosciuta come principio fondamentale per le moderne democrazie, modalità che
permette di votare secondo la propria coscienza, liberi da ogni possibile influenza esterna, aggiungendo che
il voto espresso nella garanzia dell'anonimato è più libero e fedele al pensiero di chi lo esprime.

Il rapporto di minoranza della CPCC, firmato unicamente dalla mozionante, invita ad approvare la mozione
sulla base delle seguenti motivazioni.
Il voto palese permetterebbe ai Consiglieri comunali di fare delle scelte più ponderate, attraverso il dialogo e
il confronto, esponendo apertamente la propria opinione, senza la paura di condizionamenti, pressioni o
ritorsioni. Questa potrebbe essere un'occasione per cambiare e innovare il dialogo all'interno del Legislativo,
condividendo il proprio pensiero, in modo da facilitare l'adozione delle decisioni.

Il Municipio fa osservare che, a parte un singolo caso, la votazione per la concessione dell'attinenza
comunale, si è sempre svolta senza nessun problema; non ritiene quindi necessario modificare il RC.
Condivide anche l'opinione della maggioranza della CPCC, secondo cui, nel caso specifico, il voto segreto
permette di esprimersi più liberamente, senza condizionamenti esterni.



Trattandosi di una mozione elaborata, il suo accoglimento porterebbe all'immediata modifica del RC,
cosi come proposto (stralcio dell'art 29 cpv. 3).

Si invita pertanto il Consiglio comunale a voler

RISOLVERE:

la mozione presentata dalla Consigliera comunale Elisa Volonterio Sofia, con la quale propone di modificare
l'art. 29 del Regolamento comunale (RC) "Modo di Votazione", attraverso lo stralcio del cpv. 3, è respinta.

PER IL MUNICIPIO
Il Sindaco: Il Segretario:

Roberto Piva Milko Pastore

Allegati:

A) Mozione
B) Preavviso municipale sulla proponibilità
C) Rapporto maggioranza CPCC
D) Rapporto di minoranza CPCC



Allegato A

APD - Alternativa Popolare Democratica

Vezia, 14 dicembre 2021

Mozione elaborata per la modifica dell'art 29 del Regolamento comunale "Modo di votazione"

Egregio Signor Presidente;
Signore e Signori Consigllere/i Comunali

^temat!va-pop°lar, eDemocratica 3vvalend"i della facoltà concessa dall'art 67 LOG e dall-art. 34
Reg. Comunale, inoltra la presente mozione elaborata, con la-prop7sta7i: "'l "' ̂ " ° u°" a'1'

MldJf!clde"'.art;29. del Re801amento co"'"^le di Vezia, stralciando il cpv. 3 che prevede la
votazione segreta per la concessione dell'attinenza comunale. """" " '"'""

^LOrsld egl,ann^iLregolame"tocomunale è stato m°d'fi"to diverse volte per adeguarloall'evoluzione delle leggi e della società.

Nd, nspetto. de"ejce'te fatte a suo temp° dai Preced^"ti consessi comunali il cp.. 3 dell'art. 29
^^^T^"0 passati °!tre 40 3nni e la società è'notevolmente^mbiata:  o^
2aZ!a^l^^n^^nno implementato la trasparen2ache'vieneaP^a^^^t''^

azione dell'Amministrazione.

^plw ntim owne^Gr. uppo chiede 10 stralcio del ^ 3 de"'art- 29- ri<^endo che la completa
Z!rua^n^n^ambito. della concessione ^"'^"cnza"comunale:'pe^etta^n"m^

. e una scelta più responsabile e difendibile dinnazi alle autorità superiori.

Si chiede quindi al Lodevole Consiglio Comunale di voler decidere:
Il cpv 3 dell'art. 29 è stralciato

PeyLGruppo APD - Alternativa Popolare Democratica

Btóriteriò Se'fi^
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Allegato B
Vezia
Camminiamo verso la Sostenibilità

Spcttabile
Commissione delle . Petizioni

del Consiglio comunale

AV/MP 6943 Vezia, 4 gennaio 2022

Mozione elaborata presentata dalla Consigliera comunale Elisa Volonterio Sofia che propone la
modifica dell art. 29 del Regolamento comunale Modo di votazione" con Io stralcio del cpv. 3
Preavviso del Municipio sulla ricevibilità

Gentili Signora, Egregi Signori,

couformemeiittì all art. 67 cpv. 2 let. a) della Legge orgaiiica comunale (LOG) e all ari. 34 cpv. 2
lei. a) del Regolamento comunale (RC), formuliamo il preavviso municipale riguardante la
ricevibilità della mozione summenzionata (allegata), che il Consiglio comiinale, iiella sua seduLa
de] i 6 dicembre 2021, aveva demandalo alla vostra commissione.

Si tratta, senza dubbio, di una competenza specifìca del Legislativo comunale, secondo Fari. 13
let. a) LOG, quindi la mozione è proponibile.

I] Municipio si riserva la possibilità di esprimersi sul conteiiuto della stessa, entro i Lermini
stabiliti dalla LOG (4 mesi dalla sua presentazione).

Vi ringraziarno per l attenzione e vi salutiamo cordialmente.

PER IL MUNICIPIO
II Vice Sindaco:

Allegati:
mozione

schema procedura trattazione mozione

Municipio di Vezia, Via A.Daldini 13, CH-6943 Vezia
tei. 091/800. 11. 70 fax. 091/800. 11. 7i mfo@vezia. ch www. vezia. ck IBAN CH49 0900 0000 6900 1109 2



RAPPORTO (di maggioranza) COMMISSIONE DELLE PETIZIONI
del Consiglio Comunale del Comune di Vezia

Allegato C

Relativo alla

Mozione elaborata del 14 dicembre 2021

Per la modifica dell'Art 29 del Regolamento comunale "Modo di votazione"

Egregio Signor Presidente, Signore e Signori Consiglieri comunali,

La mozione presentata propone di stralciare dal Regolamento comunale il cpv 3 dell'Art. 29 (Modo di
votazione) che recita: "Per la concessione dell'attinenza comunale il Consiglio comunale vota per scrutinio
segreto,"

La Legge Organica Comunale Art. 60 "Sistema di voto", cpv 3 lascia libertà di scelta ai Legislativi degli enti
locali, e meglio: "In materia di concessione dell'attinenza comunale il sistema di voto è disciplinato dal
regolamento comunale."

Per scrutinio segreto s'intende la modalità di voto attraverso la quale la preferenza espressa da chi da il voto
rimane segreta e slegata dalla persona che lo ha espresso non venendo in alcun modo conosciuta da terzi.

Normalmente per materie generali si vota per alzata di mano, pratica anche detta per voto palese. In casi
eccezionali l'Assemblea può chiedere di votare anche per appello nominale oltre che per voto segreto nella
misura in cui sia normato nel Regolamento o sia deciso dalla maggioranza prima della votazione (LOC Art.
60 cpv 2).

Sono effettuate a scrutinio segreto le votazioni riguardanti persone e le elezioni mediante schede (comunali,
cantonali, federali).

Così facendo i! voto espresso nella garanzia dell'anonimato è più libero e fedele al pensiero di chi lo
esprime, in quanto all'elettore si assicura protezione ed autonomia di fronte a pur sempre possibili controlli o
coartazioni.

La facoltà di ricorrere a questo strumento è segno di avanzata democrazia della nostra società, che
nonostante il progresso acquisito e i cambiamenti sociali, ancor giustifica, e a piena ragione, questi
perfezionamenti all'azione politica.

La segretezza del voto è universalmente riconosciuta come un principio fondamentale per le moderne
democrazie, al punto da essere indispensabile per qualificare uno Stato "democratico" che assicura ai propri
cittadini o deputati di votare secondo propria coscienza, liberi da ogni possibile influenza esterna.

Chi scrive è per il mantenimento di questi valori a garanzia del votante e del principio di voto autentico.
Nondimeno sono degne di protezione le esigenze di discrezione (privacy) nel caso che ci interessa, in
occasione delle votazioni sulle naturalizzazioni di candidati nostri concittadini.

Nel caso che ci occupa il voto può considerarsi veramente libero solo se espresso in assoluto segreto.

Considerando quanto sopra esposto, la Commissione delle petizioni invita il Consiglio comunale a:

RISOLVERE

La Mozione è respinta

Con ogni ossequio. Per la Commissione delle petizioni:

Enrico Arigoni

Joss Danie! (Rei)

Storni Luca

Daldini Nicolas

Vezia, 29 marzo 2022

P. S: La CPCC si è riunita: il 29. 3. 2022



Allegato D

Rapporto di minoranza della Commissione delle Petizioni

relativo alla mozione elaborata per la modifica dell'art 29 del Regolamento comunale "Modo di votazione",

che propone la modifica dell'art. 29 del Regolamento comunale di Vezia, stralciando il cpv. 3 che prevede la
votazione segreta per la concessione dell'attinenza comunale.

Egregio Signor Presidente, Signore e Signori Consiglieri comunali,

torno da voi con un rapporto di minoranza perché reputo fondamentale confermare fermamente che il voto

palese per la concessione dell'attinenza comunale permetterebbe ai Consiglieri comunali di fare delle scelte
maggiormente ponderate, che passino obbligatoriamente dal dialogo e dal confronto. Questo sarebbe un
esercizio di crescita personale sia come individui che come gruppo.

Constato da parte di alcuni colleghi Consiglieri Comunali la paura del condizionamento, delle pressioni,

professionali e private. La paura di esporsi, la paura delle ritorsioni. Trovo necessario esporre apertamente

la propria opinione, stimolare il dialogo e se del caso accettare posizioni distanti, finanche cambiare idea.
Trovo molto preoccupante che un Consigliere comunale non abbia il coraggio di esporre le proprie

motivazioni, proprio perché è stato chiamato per esporre, assieme ad un gruppo, il volere dei cittadini.

L'esposizione non può essere celata.

Comprendo che forse per alcuni di voi è ancora troppo presto, nell'ottica del dovere pubblico, esporre

apertamente le proprie opinioni, valutate però che questa potrebbe essere la prima occasione per cambiare
e innovare il dialogo tra di noi, un'innovazione che sarà utile per prendere molte altre valide decisioni

condividendo il proprio pensiero, le proprie certezze e anche le proprie paure.

Considerando quanto sopra esposto invito il Consiglio comunale a risolvere:

la mozione elaborata è approvata e di conseguenza il cpv 3 dell'art. 29 del Regolamento comunale è

STRALCIATO

Per la Commissione delle Petizioni

Vezia, 13 aprile 2022

Elisa Volonterio Sofia


